



Con dolor y sangre de sus entrañas España crea otra vez un nuevo mundo

En él podrán vivir, al amparo de los derechos consagrados por nuestro cruento sacrificio, los egoístas que hoy se excusan de hacernos justicia

MIENTRAS HABLA EL GOBIERNO

Que se retiren, ante todo, los voluntarios sin voluntad

A la hora en que comenzamos a escribir este comentario no conocemos aún el texto de la nota oficial anunciada por el Gobierno acerca de la situación internacional. No precisamos, en realidad, conocerla. Tal es la confianza que ponemos en los hombres que nos gobiernan. Coincidentes en su fondo con las que nosotros llevamos escritas después del bombardeo salvaje de Almería, o diferenciadas, acaso, en su matización—sabemos las restricciones de lenguaje que impone la diplomacia—, estamos seguros de que las palabras de nuestro Gobierno expresarán claramente la voluntad popular española, unánime en el sostenimiento de nuestras razones morales y en la firmeza de nuestros derechos políticos. No puede tener otro registro la voz de nuestro Gobierno, intérprete exacto de nuestros sentimientos. Ningún atentado a nuestra dignidad consiente tolerancias. Ninguno de los derechos que nos corresponden admite menoscabos, sean las que fueren sus consecuencias. ¿Se piden garantías para los buques que ejercen el control? Pues que esos buques se ajusten estrictamente al papel que les fué encomendado. Si, por el contrario, se convierten en buques beligerantes, que es lo que hasta ahora han venido haciendo los buques alemanes e italianos, como a buques beligerantes tendremos que tratarlos. No uno, sino cien barcos extranjeros que se aventuren a navegar en nuestras aguas sirviendo a los facciosos—que es el caso del «Deutschland»—, deben ser, mientras tengamos elementos para ello, bombardeados. Aunque entre en epilepsia ese deficiente mental y físico que se llama Hitler, o ese megalómano de gran espectáculo que se llama Benito Mussolini, los dos matones de fea traza a quienes hace aire con el abanico de su grotesca impotencia el pobre enano de Portugal. Y aunque se alarme el Comité de Londres y se asusten—porque de algo han de asustarse—mister Eden y monsieur Blum,

La nuestra, ¡ay!, es ya demasiado real para que el problema de la paz—de la paz ajena—nos preocupe más de lo justo. Los que todavía tienen la fortuna de sentirse tranquilos pueden hablarnos de la paz suya. Pero los que hemos perdido, y no por nuestra culpa, la paz propia, ¿cómo podemos olvidarnos de nuestra guerra?

No se nos brinden fórmulas inocuas, en cuya hojarasca retórica vaya quedando enterrado, sin pena ni gloria, nuestro drama. En Ginebra o en Londres podrán tener aceptación fórmulas de esa clase. Aquí, en España, donde las cosas son como son—hondas y terribles—y no como el egoísmo o la hipocresía o el miedo quieren que sean, las fórmulas ambiguas no nos sirven de nada. A lo sumo nos sirven de amargura y vergüenza.

Hasta cuando se nos habla de la retirada de voluntarios, la única proposición eficaz que ha surgido en el areópago internacional, y aceptada sin regateos por nuestro Gobierno, se nos otorga un trato de injusticia notoria. ¿Merecen la misma estimación los voluntarios que por impulso espontáneo se enrolaron en nuestras filas que los voluntarios sin voluntad enviados a combatir por mandato de sus Gobiernos respectivos? Los unos buscan en las patrias ajenas—España en este caso—la libertad que se les niega en la propia. Los otros vienen, por mandato forzado, a imponernos la tiranía a que están sometidos en su propio país... Admitamos, sin embargo, esa absurda igualdad. Lo que no admitimos de ninguna manera es el armisticio de que se habla al otro lado de nuestras fronteras; para dar lugar, si el caso llegara, a la retirada de voluntarios. Que suspendan las hostilidades, si hay que suspenderlas, quienes las iniciaron. Nosotros no hacemos la guerra; nos la hacen, que es cosa distinta. Que retiren sus Cuerpos de ejército los Gobiernos que los mandaron contra nosotros. La exigencia tiene una lógica impecable. La tiene, sobre todo, si se aprecia que las Baleares, por ejemplo, que es donde la dominación extranjera se ha hecho más ostensible e infamante—hasta el punto de que sean consideradas como colonias italianas—, no ofrecen dificultad ninguna para la evacuación de extranjeros. Donde se combate es en la Península, no en las Baleares. Si efectivamente se quiere la retirada de los pretendidos voluntarios, ¿qué dificultad hay en que las Baleares queden libres? Y lo propio diríamos de Canarias. La respuesta es difícil para Italia y Alemania. Y sería imposible si en Ginebra, en Londres y en París no resultara todo, según la nueva estrategia de la diplomacia, demasiado fácil. Todo es cuestión de disimulo. La política internacional, ya se ve, es juego de tramposos, embusteros y matones de mala condición. ¡Y ay de aquellos, como nosotros, que jueguen limpiamente! Aunque al fin, por méritos de nuestro coraje y virtud de nuestra honradez, ganemos la partida...

LA AGRESION DE LOS PIRATAS NAZIS

Las cuatro potencias, dos agresoras y dos mediadoras, ven difícil llegar a un acuerdo

La opinión de España, potencia agredida, no les preocupa.
Se supone nuestra forzosa conformidad

PARIS, 3.—La Prensa dedica numerosos comentarios a la situación internacional resultante de los sucesos de España. El «Petit Parisien», resumiendo las impresiones de la generalidad de estos diarios, declara que las perspectivas, en cuanto a la posibilidad de llegar a un acuerdo las cuatro grandes potencias, presentan bastantes dificultades.—(Fabra.)

EN LA CAMARA FRANCESA SE MANIFIESTAN ALGUNAS OPINIONES EXTRANAS

PARIS, 3.—En una reunión celebrada por la Comisión de izquierdas de la Cámara se produjo una viva discusión a consecuencia de una propuesta hecha por el representante comunista expresando la simpatía por las víctimas del salvaje bombardeo de Almería. La propuesta fué combatida por Izquierda Independiente, Unión Socialista y partido Radical-Socialista, por entender que se salía de la competencia de la Comisión. Después de larga discusión, la propuesta fué aprobada por unanimidad, y en el acuerdo adoptado se expresa la más ferviente simpatía por el pueblo de Almería y se pide al Gobierno francés prosiga su acción para evitar la repetición de tales hechos y que siga trabajando activamente hasta conseguir la retirada de todos los voluntarios extranjeros que combaten en España.—(Fabra.)

APOYAN A ESPAÑA LOS COMUNISTAS FRANCESES

PARIS, 3.—El Partido Comunista ha publicado un comunicado en el que protesta indignado contra el bombardeo de Almería, y dice que el pueblo francés evitará que Schacht encuentre apoyo financiero en Francia para intensificar los armamentos.

La nota anuncia que se intensificará la campaña de solidaridad hacia la República Española en actos públicos para llamar la atención de las masas sobre la necesidad de aplicar a los agresores de la República Española las prescripciones del Pacto de Ginebra.—(Fabra.)

ALVAREZ DEL VAYO REGRESA A ESPAÑA

PARIS, 3.—El ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, recibió hoy al embajador de España, Ossorio y Gallardo. El jefe del Gobierno recibió al representante de España en la Sociedad de Naciones, Alvarez del Vayo, con quien conferenció durante media hora. El camarada Alvarez del Vayo se propone regresar mañana a España.—(Fabra.)

EL «DEUTSCHLAND» SE VA HACIA CADIZ

GIBRALTAR, 3.—El crucero alemán «Deutschland», escoltado por dos destructores alemanes, dobló esta tarde Punta Europa.

Según parece, se dirige a Cádiz.—(Fabra.)

PARIS Y LONDRES ANHELAN QUE NO SE ENFANDE EL AGRESOR

LONDRES, 3.—En los Círculos oficiales se anuncia que el Gobierno inglés está consultando a los Gobiernos francés, italiano y alemán para determinar las con-

diciones mediante las cuales los Gobiernos italiano y alemán volverían a ocupar su puesto en el Gabinete de no intervención y en el sistema de Control marítimo. Se estima que sobre este punto las conversaciones han de llevarse por las cuatro potencias encargadas, de la vigilancia marítima mejor que entre todo el Comité de no intervención.—(Fabra.)

Garantías para todos, menos para nosotros

LONDRES, 3.—El subsecretario de Negocios Extranjeros, lord Cramborne, ha declarado en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico había dirigido a los Gobiernos interesados una proposición encaminada a resolver el problema de las garantías de la seguridad del ejercicio del Control naval de la no intervención.—(Fabra.)

LONDRES, 3.—La sugestión del Gobierno británico sobre las seguridades para

Ha muerto Mola

EL AVION EN QUE SE DIRIGIA AL FRENTE DE VIZCAYA SE ESTRELLÓ CONTRA EL SUELO

Con el cabecilla faccioso han perecido su ayudante, dos oficiales y dos pilotos

BERLIN, 3. (Urgente).—La Agencia D. N. B. da cuenta en un comunicado de la muerte del general Mola en un accidente de aviación, haciendo el siguiente relato:

«Salamanca.—En el día de hoy, a las nueve y media de la mañana, cuando el general jefe del Ejército del Norte realizaba un vuelo de reconocimiento, a causa de la niebla el aparato se estrelló contra el suelo.

El general iba a cumplir un deber en el frente de Vizcaya, y con él han perecido en el accidente su ayudante de campo, dos oficiales del Estado Mayor y los dos pilotos del avión.» (Fabra.)

La muerte del ex general Mola está perfectamente comprobada. Anoche, Radio Salamanca dió la noticia en términos parecidos al telegrama que antecede y dedicado gran parte de su emisión a biografar la figura tenebrosa del militar faccioso.

La emisora oficial del fascismo, después de guardar un minuto de silencio en memoria del fallecido, señaló el sentimiento que la noticia había causado al conocerse en toda la «España liberada», dejándose entrever en las palabras del locutor el enorme desconcierto que el hecho ha debido producir entre los facciosos, ya que Mola está considerado en el campo enemigo como el mejor estratega entre los militares sublevados.

las flotas encargadas del Control es la de una extensión del sistema de zonas de protección y de una cooperación entre las flotas participantes en el referido Control.—(Fabra.)

LOS EXPERTOS ESTUDIAN EL PROBLEMA

LONDRES, 3.—El señor Eden y los expertos del Foreign Office terminarán hoy el examen de los medios para dar las garantías de seguridad reclamadas por Italia y Alemania para los barcos que naveguen por las costas españolas.

El proyecto de solidaridad de estas escuadras tropieza con algunas dificultades, porque en los círculos navales ingleses manifiestan una viva repugnancia a la admisión de observadores extranjeros a bordo de sus barcos.

En los círculos diplomáticos ingleses se considera muy difícil dar satisfacción a los deseos de Alemania de solidaridad de las escuadras para reprimir cualquier incidente. En lo que, al parecer, existe una coincidencia, es en que el Gobierno de la República y los rebeldes de Salamanca hagan extensivas las zonas de seguridad a la mayor parte de los puertos españoles, y se comprometan solidariamente a respetar las banderas del Control. Los Gobiernos estudian actualmente el modo de colaboración de las escuadras internacionales para llegar al estricto cumplimiento de sus compromisos.—(Fabra.)

INTERNACIONAL SOCIALISTA OBRERA

Contestación a la demanda de apoyo del Partido Socialista Obrero Español

Los cínicos alardes del fascismo levantarán contra él a toda la opinión mundial

VALENCIA, 3.—El presidente y secretario de la Internacional Socialista Obrera, De Brouckère y Adler, respectivamente, han remitido, desde Bruselas, a la Ejecutiva del Partido Socialista, el siguiente telegrama:

«Con el criminal bombardeo de Almería la guerra del fascismo contra la República Española ha entrado en una fase nueva. No ha habido jamás duda alguna para nosotros que son mercenarios enviados de Italia y Alemania, con armas de todas clases puestas a su disposición por esos Estados fascistas, los que combaten bajo las banderas del traidor Franco. Ahora, por primera vez, los cañones bajo la bandera de la cruz gamada del Reich han cañoneado, descarada y cínicamente, a la población civil española indefensa. Los trabajadores de todos los países lloran con vosotros las víctimas de esta cobarde agresión, pero saben también que precisamente este desarrollo cínico del fascismo debe poner en guardia a toda la opinión mundial. La Internacional Socialista Obrera hará todo lo posible para ayudar a los defensores de la libertad y de la independencia españolas con los medios que tiene a su alcance. Hemos transmitido a nuestros Partido afiliados vuestra comunicación de que el diputado socialista Luis Ruffinellas y quince camaradas más habían sido condenados a muerte por un Tribunal de los rebeldes de La Oruña. Les hemos incitado a protestar contra la ejecución en masa proyectada y os pedimos nos comunicéis detalles enseguida que podáis.»—(Febus.)

PARA GANAR LA GUERRA...

El Estado necesita que no se le nieguen sus ingresos

Por la prensa que editan los facciosos nos llega la noticia. A la hora presente, una de sus preocupaciones más atendidas es la de aumentar sus recaudaciones. No ya sostenerlas, sino aumentarlas. La Comisión Gestora de San Sebastián, por ejemplo, ha elevado desde comienzos de año en un 30 por 100 el recargo ya establecido anteriormente sobre las cuotas de contribución industrial. Quiere ello decir que la contribución industrial, y a tenor suyo las demás, se han duplicado, cuando menos, en el territorio vasco dominado por los rebeldes. Llenan de ese modo las necesidades económicas que la guerra, no importan las ayudas extranjeras que reciben, les impone inexorablemente. El hecho no deja de ser halagüeño para nosotros, por cuanto acusa de modo fidedigno la penuria de los facciosos. No lo citamos, sin embargo, para complacernos en él, satisfacción un poco pueril a la que nos sentimos muy escasamente inclinados. Fiar nuestra victoria a los apuros del enemigo es, desde luego, un mal sistema. Si la alcanzamos será, naturalmente, por nuestra fortaleza antes que por la debilidad del enemigo. Tal es, por lo menos, el punto de vista en que deben inspirarse nuestros esfuerzos. ¿Vamos a complacernos en las contrariedades del adversario, como si con ellas remediáramos o se aminoraran las nuestras?

De las nuestras, justamente, conviene que nos ocupemos. Hagámonos, por de pronto, una reflexión harto sencilla, a saber: las necesidades que el adversario encuentra en su camino para hacer la guerra son las mismas, salvadas ciertas diferencias, que a nosotros se nos deparan. La guerra no se hace sólo con entusiasmo ni con soldados; se hace con dinero. Que los facciosos lo busquen en donde lo haya, ¿puede extrañarnos? Hacen, sencillamente, lo que, dispuestos a prolongar su resistencia, les aconsejan las circunstancias. Ni más ni menos que lo que nosotros, resueltos a lograr la victoria, estamos obligados a hacer. Y escribimos estas palabras con su cuenta y razón. Si cabe, tomando ejemplo de la conducta de los rebeldes. Según el refrán, nunca es malo el consejo del enemigo. ¿Estamos seguros de que no nos sirve en la ocasión presente? ¿Se imagina alguien que nuestro Gobierno puede hacer frente a las exigencias de la guerra sin que los ingresos normales de la Hacienda pública estén garantizados? No pensamos ni remotamente en aumentos contributivos que son innecesarios. Pedimos, en cambio, y con ello nos damos por satisfechos, con que al Gobierno no se le escamoteen los ingresos con que debe contar. ¡Que son tantos aún!...

Demasiados, Madrid, que se ha propuesto ser ejemplar en todo, sigue dando la lección admirable de ser, a la par que el dique más firme contra la presión enemiga, la zona española donde la recaudación contributiva es más alta. ¡Duro contraste con otras regiones españolas que, sin padecer la guerra, no la hacen tampoco ni ayudan a costearla! Las hay, incluso, que se aprovechan de la guerra. Pero hablemos en general. ¿Cuántas industrias hay—en Madrid también—que han dejado de contribuir al Estado a pretexto de unas incautaciones que resultan, desde el punto de vista moral, inadmisibles, y desde el punto de vista económico, ruinosas? ¿Cuántos talleres están hoy funcionando como si la guerra no existiera ni la producción que de ellos sale tuviera algo que ver con nuestros apremios nacionales? ¿Qué espectáculos públicos—excelentes negocios de dinero hasta hace poco, ya que no de arte, para los incontrolados que los controlaban—cumplieron sus obligaciones financieras? El capitulo, ¡ay!, es tan largo en preguntas que será mejor dejarlo sin respuesta. Quien podría darnosla con perfecto conocimiento de causa sería el Ministerio de Hacienda. Y sería una respuesta bien triste. A través de ella advertiríamos la falsedad de muchas promesas políticas o sindicales que se hacen para el buen parecer y se utilizan para el mal cumplir. Parecerá extraño y deprimente, pero todavía hay en el mismo Madrid—donde la retaguardia es más sana que en ninguna otra parte—quien cobra tranquilamente alquileres de viviendas que van a engrosar unas cajas misteriosas cuya contabilidad no conoce nadie. En buen lenguaje, todo eso se llama robar al Estado, falsear la revolución y traicionar la guerra. Aunque luego se nos hable de unos ensayos de nueva economía que, sobre ser excesivamente viejos, resultan, por añadidura, ruinosos. ¿Se convencerán alguna vez esos magníficos administradores que nos han salido por ahí y se han propuesto, a lo que parece, dejarnos en cueros vivos?

Trabajadores: Propagad y leed
EL SOCIALISTA

CONFERENCIA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

Los delegados obreros en Ginebra protestan contra el salvaje atentado de Almería

VALENCIA, 3.—En la Presidencia del Consejo se ha recibido el siguiente telegrama, cursado en Ginebra:

«Los delegados obreros de la Conferencia Internacional del Trabajo protestan unánimemente contra el atentado criminal cometido por los Estados fascistas contra España, y expresan toda su simpatía y solidaridad activa al pueblo español, que lucha por la libertad, por la democracia y por la independencia. Firma, Schevenels.»

A este telegrama, el presidente del Consejo ha contestado con el siguiente despacho:

«Schevenels, Ginebra: En nombre Go-»

«EL SOCIALISTA» EN VALENCIA

POLITICA Y FISILOGIA

VALENCIA, 3.—Seis fotografías atacan al jefe del Gobierno. Hay siempre una expresión de caza en los reporteros gráficos; pero el doctor Negrin revela cierta maestría para soslayar las cámaras en acecho. Este dato no es trivial. Conviene conocer a los hombres por sus anecdotas. El presidente del Consejo muestra una real aversión a dejarse fotografiar por los incontables individuos en acecho de ocasiones. Nos atrevemos a expresar una teoría: el doctor Negrin desdella lo que hay de personal en el hombre, en cuanto aprecia lo que hay de personal en la obra. De ahí su fobia al retrato. ¿Implica ello una calidad de político? Posiblemente nos encontramos ante un político experimental. Y, apurando, ante el fisiólogo; porque no hay muchas cosas tan a propósito para ahondar en la política como la fisiología.

Desde el punto de vista del doctor Negrin, España es un cuerpo enfermo por sus posibilidades físicas, tan pésimamente administradas. Los hombres de un país de rios torrenciales padecen por tener una economía agrícola tremenda. Hay necesidad de buscar una compensación: la canalización de los rios hacia las zonas sedientas, las granjas, los talleres y astilleros que consuman nuestros materiales y vendan al exterior. En fin, algo así como el metabolismo de este gran cuerpo deficiente y doliente que es España. Estimada de este modo, la política transpira optimismo. El doctor Negrin es un optimista, es decir, un hombre que tiene fe en lo que se puede hacer de España. Y, como consecuencia, siente una sana e intensa rebeldía contra el mundo espeso y estúpido de los teorizantes. ¡Qué vano clamor el del pesimismo teorizante revolucionario, agarrado a sus estridencias como el pijo al pelo! Cuando lo que importa es el hecho vivo, no la especulación muerta.

Pues bien: una cadena de hechos se está dibujando en la perspectiva del Gobierno. Y son hechos de escueto sentido experimental. Del acierto con que el gobernante aplique el criterio de la fisiología al criterio tradicional de la política, depende que las cosas vayan bien o mal. La guerra misma, con ser tan compleja y apasionante, es un simple proceso de experiencia, al que urge aislar de la burda trama fisiológica de la política. Coincidimos, doctor Negrin, con usted. Hay que huir de los fotógrafos y de la imaginación.

Una Agencia alemana acaba de lanzar una hermosa noticia, que ha caído sobre las cuartillas, interrumpiendo las observaciones sobre el carácter original del presidente. La noticia, señora del romanticismo, nos ha venido, al parecer, un favor, produciendo la muerte del general Mola. De la niebla cayó el avión en que viajaba ese larguirucho trasto. ¡Quién sabe si Jaungoikoa ha lanzado su soplo vengativo sobre el millite lejón que premeditaba la muerte de la venerable Guernica y el incendio de los pueblos en calma de Euzkadí! La noticia, no lo dudamos, hará felices a los vasos y a los niños que, huyendo de sus casas incendiadas, hoy reciben el pan en el extranjero.—F. V.

SE INTERESA saber noticias de los camaradas Abraham Casado, sargento del regimiento Wad Ras, número 1, última mente en la tercera compañía del primer batallón de la 45 Brigada mixta, y de su hermano Andrés, cabo del mismo regimiento.

Comunicar a Casa de los Comisarios, Francisco Ferrer, núm. 6 (Aranjuez).

MONTE DE PIEDAD

El próximo día 5, a las diez de la mañana, comenzarán en las oficinas centrales, Plaza de las Descalzas, 2, las subastas de ropas empeñadas en mayo de 1936.

PIANO

Vendo Chai, egne cruzado. Ocasión. LAGASCA, 66

LA SOLUCION DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSUTADA

es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébelo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50.

CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

ALEMANIA SOBRE TODO

La verdadera «Eminencia gris» del segundo y tercer Reich

Ofrecemos a nuestros lectores una breve biografía de Otto Meissner, discípulo de Parvus, ex socialdemócrata, ex secretario y ex confidente de Hindenburg, en la actualidad secretario y brazo derecho del canceller Hitler, uno de los asesinos de España, quien, con Mussolini, está burlándose cínicamente del llamado Comité de no intervención y de los Gobiernos que inventaron éste para vergüenza suya y del Derecho.

¡Cuántos artículos y cuántos documentos y cartas se han escrito a estas horas acerca de las «Eminencias grises» del tercer Reich! Tan pronto fué calificado de tal el doctor Schacht, como Rodolfo Hess, como igualmente el ex viajante de comercio en vinos espumosos Joaquín von Ribbentrop, al cual se había atribuido, con razón o sin ella, el papel misterioso de ser, entre bastidores, el verdadero dueño de Alemania. Cierto que Ribbentrop desempeña en la actualidad el cargo de embajador de Hitler cerca de la Gran Bretaña, el cargo diplomático más importante de cuantos tiene conferidos Hitler.

Pero, a nuestro parecer, no se ha hablado todavía bastante de un hombre enigmático, cuya extraordinaria carrera, llena de sombras, de logros y de contradicciones, es, no obstante, el fiel reflejo de cuanto ocurre en Alemania desde 1919, de un hombre, en fin, que durante largos años desempeñó un papel de primer orden al lado de Hindenburg y que, si bien no es hoy miembro del partido nacional socialista, eso no ha sido obstáculo para que desde hace tres años sea el secretario y el brazo derecho de Hitler.

ALSACIANO Y... PROTECTOR DE LOS JUDIOS

El doctor Otto Meissner nació en Bischweiler (Alsacia) el 13 de marzo de 1890. Hizo sus estudios en la Universidad de Estrasburgo y perteneció a la Asociación Germana, feudo de los estudiantes y de otros elementos antifranceses de Alsacia y Lorena, y cuyos miembros tenían por adelantado la seguridad de obtener importantes puestos de confianza en cuanto hubieran terminado sus estudios.

Otto Meissner no había de ser una excepción a esa regla, y desde que en el año 1901 obtuvo en Berlín su diploma de Derecho político, enseguida fué nombrado magistrado en Alsacia. A los diez años en la carrera judicial, y, finalmente, fué nombrado consejero de Gobierno en Estrasburgo.

Cuando estalló la guerra europea era consejero en los ferrocarriles de Alsacia y Lorena, y estuvo agregado, como oficial, a los ejércitos de Ludendorff que operaron en Rusia. Los «libertadores» de Polonia necesitan oficiales energicos, brutales, pero que sepan hablar al corazón y a los sentimientos de pueblo. El consejero íntimo de Ludendorff no es entonces otro que el célebre aventurero Parvus. Este fué el encargado de redactar, en numerosas lenguas extranjeras, los carteles en los cuales se anunciaban a «los queridos pueblos de Polonia» que había sonado la hora de su liberación.

En el curso de una visita de Parvus a Kiev, aquél tuvo ocasión de ver allí al oficial del 135 regimiento de Infantería. Meissner estaba precisamente exponiendo la importancia capital que él atribuía al hecho de conquistar a los judíos para la causa de los Imperios centrales. Para justificar su actuación recordaba la frase de Federico el Grande: «El que es amigo de los judíos es también amigo de los dioses».

—Pero los judíos no son toda la Polonia—objetó Parvus.—Eso es ya otra cuestión—respondió Meissner.—Por ahora debemos proceder por etapas... El fin justifica los medios...

EL SOCIALISMO

Parvus no tuvo necesidad de mucho tiempo para reconocer las cualidades de su nuevo amigo. Enseguida se dió cuenta de que podía ser útil a este joven oficial, a la vez que éste, reciprocamente, podía ser útil a él. Por eso trató de no perderle de vista, y en 1918 le ordenó volver a Berlín y que ingresara inmediatamente en el Partido Socialdemócrata.

El alsaciano, el patriota alemán, empieza a vacilar.

—Ahora, o nunca. ¡Fíjese que se trata de su carrera política!—repite Parvus.

Finalmente, el ambicioso triunfó sobre el nacionalista. Meissner obedeció. Gracias a su influencia decisiva sobre el presidente Ebert, Parvus logra que nombren a aquel enviado plenipotenciario en Ucrania.

EL BRAZO DERECHO DE EBERT

Meissner va cumpliendo a maravilla su primera misión. Sin que aparentemente influya en los periódicos para que hablen demasiado de él, es el alma de todas las intrigas, de todas las querrelas e incluso de los conflictos entre las diversas nacionalidades del país, entre los Soviets y también entre las autoridades alemanas y polonesas. No ignora la divisa de Catalina de Médicis y de... Parvus: «Dividir para reinar».

En Berlín, Parvus se halla al corriente de los «éxitos» de su discípulo. En los momentos en que las negociaciones entre Francia y Alemania aparecen cada vez más difíciles, en abril de 1919, Parvus piensa inmediatamente en el alsaciano Meissner, el cual había y escribe el francés y hasta conoce Francia mucho mejor que él. Así, le llama bruscamente a Berlín y hace que se le nombre consejero secreto en el Ministerio de Negocios extranjeros. Le destinan al servicio del presidente Ebert, en las oficinas diplomáticas del Palacio de la Presidencia del Reich.

En lo sucesivo, Meissner no tiene obs-

táculos ante sí, y su carrera va en crescendo constante. Fiel discípulo de Parvus, llega hasta intrigar contra su protector, y éste se ve obligado a inclinarse ante él.

Después de la muerte de Parvus, Meissner logra ser el único confidente y consejero de Ebert. En 1923 obtiene el nombramiento de subsecretario permanente de Estado.

EL HOMBRE QUE ODIABA FRANCIA

Ebert es el hombre de la aproximación francoalemana y del respeto—por lo menos relativo—de los Tratados. El alsaciano Meissner odia a Francia, y aspira a desempeñar en Alemania el papel del lorenés Polcaré. Es el alma de la resistencia pasiva y de la negativa al pago de las reparaciones. No abandona ni un instante a Ebert, le acompaña en todos sus viajes, asiste a todas sus entrevistas e influye en todas sus decisiones. Cuando, con ocasión del «putsch» de Von Kapp, Ebert parte en avión para Stuttgart, Meissner le sigue en otro avión para impedirle que obre de manera contraria a sus deseos.

Al propio tiempo, Meissner no cesa de intrigar contra Ebert, tratando de ridiculizarle a causa de sus orígenes y maneras proletarias. En aquella época toda Alemania se burlaba del ex obrero socialista, a causa de una fotografía publicada sin autorización legal en los periódicos ilustrados, y en la cual Ebert aparecía en traje de baño, acompañado de Noske, y en una postura muy poco presidencial. Los enterados de aquella broma sabían muy bien que el autor de la misma no era otro que el propio Meissner.

MEISSNER «DESCUBRE» A NEURATH

El discípulo de Parvus sabe que los días de la República están contados, y por eso espera con paciencia. Empieza a reclutar a derecha e izquierda los hombres dispuestos a liquidarla, a la vez que procura hacer vacilar las convicciones de los que todavía son partidarios de la República.

Así, puede afirmarse que fué Meissner quien «descubrió» al doctor Neurath, actual ministro de Negocios extranjeros, cuyos sentimientos monárquicos le eran muy conocidos. Por lo pronto influye para que se le nombre embajador en Roma. Cuando muere Ebert, Neurath, que seguía de embajador en Roma, se negó a izar, en señal de luto, la bandera republicana nacional.

Otra proeza del doctor Meissner fué la conversión a la monarquía del doctor Geesler, ex ministro de la Guerra republicano.

EL FIEL SERVIDOR DE HINDENBURG

Sin embargo, ¡oh pobre República weimariana! Meissner sigue siendo miembro del partido socialdemócrata. Después de la elección de Hindenburg para la Presidencia del Reich, algunos espíritus cándidos llegan incluso a creer que el «socialista» Meissner se propondrá hacer la vida imposible, o por lo menos difícil, al viejo mariscal. Error fundamental, puesto que su primera decisión fué la de darse de baja del partido y consagrarse abiertamente, en lo sucesivo, a hacer el juego de los antirrepublicanos. Inmediatamente logra entrar en la intimidad del mariscal, y sobre todo de su hijo, el coronel Hindenburg. Nadie ignora que durante todo el reinado del vencedor de Tannenberg han sido estos dos hombres los que realmente han tenido en su mano los hilos de la Presidencia de la República alemana.

EL HOMBRE DEL «HERREN-CLUB»

El aquella época, no obstante el asentato de Erzberger, el Centro Católico alemán, y a la cabeza del mismo el doctor Wirth, sigue siendo profundamente fiel a la República. Únicamente una pequeña minoría del partido, entre ellos Brüning y Von Papen, sueñan en la posibilidad del restablecimiento de la monarquía y estiman llegado el momento preciso para actuar en ese sentido. Empieza por fundar una revista, «Le Ring», órgano de los Junkers, al propio tiempo que el famoso «Herrenclub». Brüning y Von Papen no tardan en reconocer en Meissner a un futuro y poderoso aliado. Al pequeño burgués y burócrata Meissner no le desagrada, antes bien, le place verse acogido y hasta lisonjeado por los hombres más representativos de la gran burguesía y de la aristocracia alemana.

El hábil Von Papen le explica que el «Herrenclub» no será en manera alguna antirrepublicano, sino que simbolizará la lucha contra el oportunismo de Hindenburg y laborará, en todo caso, por reforzar el sentido conservador de la República. Se le hace entrever, de paso, la perspectiva de que el sucesor del mariscal no podría ser otro, en opinión de muchos, que el fiel servidor de Hindenburg: el alsaciano Otto Meissner.

HACIA HITLER...

Desde aquel día, los vínculos que unen a Meissner con Oscar Hindenburg y con el «Herrenclub» van haciéndose más estrechos. Poco tiempo después, los miembros del «Herrenclub» indican a Meissner la conveniencia de que el general Heye, republicano, no siga prestando servicio en la Reichswehr. Y Meissner, obediente, consigue en 1930 que dicho general presente la dimisión. Unos meses más tarde se emprende la misma maniobra contra Groener.

Meissner, lograda la dimisión de ambos generales, pasa a ser, de protegido, el protector del doctor Brüning; inspira su conducta frente a los socialdemócratas y también frente a los derechas. Sus relaciones con Brüning no llegan a enfriarse hasta el momento en que éste, a pesar de los consejos contrarios que recibe de Meissner, se orienta hacia una política francamente francófila. Entonces

(Continúa en la página tercera.)

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

En el frente Norte de Vizcaya se mejoran notablemente las posiciones leales

Las peñas de Lemona han sido victoriosamente ocupadas por nuestros soldados

VALENCIA, 3.—Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional, facilitada a las diez de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—Escasa actividad en los distintos frentes de este Ejército, registrándose fuego de fusil en algunos sectores y cañoneo de la artillería facciosa en el Puente de los Franceses. También la artillería rebelde disparó sobre la población de Madrid.

En el frente de Navacerrada, las tropas leales dedicaron su principal actividad a fortificar las posiciones últimamente alcanzadas, sosteniendo ligeros encuentros con el enemigo, sin consecuencias.

Durante la jornada del miércoles fueron derribados seis aparatos de caza facciosos

«EJERCITO DEL AIRE.—En el sector Centro, a última hora de la tarde del miércoles se entabló un gran combate aéreo.

Cuatro aparatos bombardearon las posiciones enemigas de Revenga, y los aviones de caza que los protegían hubieron de entablar combate con unos veinticinco fiats: De estos aviones facciosos fueron derriba-

Papel de las Cooperativas en el problema de los abastecimientos

La Federación de Cooperativas del Centro de España nos remite una nota, en la que, al referirse a la prohibición decretada por la Comisión Municipal de Abastecimiento de Madrid, pone de manifiesto lo siguiente:

1.º Que dicha Federación no ha elevado la más leve queja contra la prohibición, que priva del desenvolvimiento a las Cooperativas, esperando que el tiempo diese la razón al movimiento cooperativo.

2.º La Federación de Cooperativas tiene en pleno movimiento un organismo económico denominado «Cooperativa Central de Abastecimientos», quien está en el camino de comprar para todas las Cooperativas adheridas. Esta Central de Abastecimientos ha introducido en la capital de la República, mientras tuvo libertad para hacerlo y desde que estalló la guerra civil, más de seis mil toneladas de víveres, suministrando los géneros a las Cooperativas a precios mucho más bajos que los cotizados en los organismos públicos de abastecimiento. Un ejemplo de este asunto es el siguiente: El precio del café crudo que actualmente expende la Comisión Provincial es de 24 pesetas kilo, y el que a su vez vende la Cooperativa Central de Abastecimientos es de 20 pesetas kilo, ya tostado. Como este ejemplo podríamos presentar otros muchos.

Los médicos liberales en la Academia de Medicina

Mañana sábado, día 5, a las cinco y media de la tarde, celebrará sesión científica la Agrupación de Médicos Liberales en la Academia de Medicina, presentándose las siguientes comunicaciones:

1.º Doctor Luna Gañán: «Conducta a seguir en el tratamiento de las heridas del muslo».

2.º Doctor Valdovinos: «Ligaduras de grandes vasos y circulación complementaria» (con casos clínicos).

3.º Doctor Carlos Díez y Vicente Roldán: «Contribución al estudio de la etiología del pie de trinchera».

EDICTO

Don Antonio Mayor Bermejo, juez municipal de Sayatón, en la provincia de Guadalajara.

Hago saber: Que por Juana María Sierra Oliva, de diecinueve años de edad, soltera, natural de Pastrana (Guadalajara), y domiciliada en esta localidad, hija de Casimiro Sierra y Felisa Oliva, ha presentado escrito en este Juzgado solicitando se le concedan los beneficios del decreto de 10 de abril último, «Gacetas» de 13 del mismo mes, a fin de que se le declare unida en matrimonio con Pedro Sanz Andrés, de veintidós años de edad, soltero, jornalero, hijo de Juan Sanz de la Cruz y de Sandalla Andrés Baños, que falleció o desapareció en acción de guerra el día 14 de septiembre de 1936.

Y para su publicación en un diario de la capital de la provincia, por término de quince días, según dispone el artículo cuarto del decreto citado y a los efectos del artículo séptimo del mismo, expido el presente en Sayatón, a veintiséis de mayo de 1937.—El juez municipal, Antonio Mayor. El secretario habilitado, J. Hernández.

Se pasaron a nuestras filas once soldados, con armamento, y seis paisanos.

NORTE.—Vizcaya: Las tropas republicanas, en un brillante ataque, han reconquistado las peñas de Lemona, por lo cual han quedado rectificadas muy favorablemente nuestras líneas. En los frentes Centro y Sur, cañones y tiros sin importancia. Asturias: Por El Escamplero y Oviedo, fuego de fusil y duelos de artillería, batiendo eficazmente nuestras baterías la fábrica de gas y la cárcel de Oviedo.

En los demás frentes, sin novedad.»

El Grupo Sindical Socialista de Productos Químicos ruega a todos sus militantes que estén encuadrados en el Ejército regular, Cuerpos armados y Vigilancia, manden las señas de las brigadas o batallones donde se encuentran, así como el domicilio respectivo de cada militante. Los que se encuentren en Madrid se pasarán por la Secretaría de dicho Grupo, Teniente Castillo, número 35, de seis a ocho de la tarde, lo antes posible.—El Comité.

Una nota aclaratoria del alcalde a un suelto de la Federación Local de Obreros de la Edificación

El alcalde, camarada Henche, ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

«En un diario de la mañana se ha publicado una nota suscrita por la Federación Local de Obreros de la Edificación, en la que se hacen algunas consideraciones relacionadas con el descombro de la capital. Los que la han redactado saben perfectamente que el problema, por su volumen, excede de las posibilidades municipales, y prueba de ello es que por un decreto se encomendó al Ministerio de Obras Públicas esta labor. El Ayuntamiento, y en su representación el alcalde, estimulan constantemente y no dejan un solo instante de preocuparse de éste como de todos los problemas que tiene planteados la población de Madrid, y es público que recientemente se ha pedido al Gobierno el crédito necesario para poder comenzar cuanto antes la labor de saneamiento que Madrid necesita.

El Ayuntamiento agradece toda crítica constructiva a corregir defectos, si los hubiere; pero tiene que dolerse cuando se pretende, con manifiesta injusticia por quien hace estas notas, echar sobre el Ayuntamiento responsabilidades que no le incumben.»

El suelto a que se refiere la nota anterior fué publicado en nuestro número de ayer. Venía avalado con el sello de una organización sindical de la Casa del Pueblo y con la firma de su secretario general, y ello fué suficiente para que, como tantos otros que se nos remiten en estas condiciones, apareciese en las columnas de EL SOCIALISTA.

Conste bien que se trata de un pleito sobre el que, ni directa ni indirectamente, tenemos detalles ni referencias. La solvencia de la organización que nos remitió la nota nos hizo publicarla. Por esta razón recogemos gustosos la aclaración hecha por nuestro camarada Henche.

Comité Provincial de Mujeres Antifascistas

Este Comité comunica a los familiares de los niños evacuados el día 28 del pasado que éstos llegaron sin novedad a su destino.

Dicho Comité admite inscripciones para nuevas expediciones, todos los días, en Villanueva, número 16.

Círculo Socialista del Oeste

Se convoca a una reunión a las compañeras afiliadas a la Agrupación Socialista Madrileña en esta Secretaría, que está instalada en la calle de Jenner, número 8. Estas compañeras deben estar comprendidas en la barriada Oeste, aunque éstas no sean afiliadas al Círculo Socialista del Oeste.

¿QUIERE VER BIEN? USE GAFAS ULLOA ULLOA OPTICO :: :: Carmen, 14

LA FIRMA DEL PRESIDENTE

Nombramientos y dimisiones de altos cargos

Los camaradas Vidarte y Morón, subsecretario de Gobernación y subdirector general de Seguridad, respectivamente

VALENCIA, 3.—El presidente de la República ha firmado las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Decreto creando la Junta Nacional de Radiofusión y derogando el decreto de 19 de marzo último, que creó la Junta Coordinadora de Radiofusión. Idem derogando parcialmente el decreto de 21 de noviembre de 1936 y el de 14 de enero último, relativos a Asistencia Social. Idem modificando la organización de la Junta Central de Socorros. Aceptando la dimisión, presentada por causa de enfermedad, al consejero de Estado don Rafael Acard González. JUSTICIA.—Decreto nombrando vocal de la Comisión Jurídica Asesora al letrado don Julio Jáuregui la Santa. Idem nombrando jefe superior de Administración civil del Cuerpo Técnico Administrativo del Ministerio a don Juan Alvarez Martínez. Idem nombrando jefe superior de Administración civil del Cuerpo de Técnicos de Letrados al subsecretario del Ministerio, don Juan González Montejo. Idem nombrando presidente de la Audiencia de Cuenca a don Eugenio Taradato. DEFENSA NACIONAL.—Nombrando secretario general del Estado Mayor Central al teniente coronel de Estado Mayor don Federico de la Iglesia Navarro. Idem dejando sin efecto la baja en el Ejército del teniente coronel de Infantería don Ricardo Mota Mejimolle. Idem reponiendo en su empleo al auxiliar naval don José Lozano Ruiz. GOBERNACIÓN.—Decreto admitiendo la dimisión del subsecretario del departamento, Carlos Rubiera Rodríguez. Idem nombrando subsecretario del Ministerio a Juan Siméon Vidarte Franco-Romero. Idem admitiendo la dimisión del delegado de Orden público en representación del Gobierno en Cataluña a don José Echevarría Novoa. Idem nombrando delegado de Orden público en Cataluña a Paulino Gómez Sáiz. Idem admitiendo la dimisión del gobernador civil de Almería, Gabriel Morón Díaz. Idem admitiendo la dimisión del subdirector e inspector general de Seguridad a don Vicente Giral Linares. Idem nombrando subdirector inspector general de Seguridad a Gabriel Morón Díaz. Idem nombrando comisario general de Fronteras y Puertos a don Vicente Giral Linares. MINISTERIO DE COMUNICACIONES, TRANSPORTES Y OBRAS PÚBLICAS.—Decreto declarando ilícita la actividad y las funciones actuales de la Compañía Ibarra, retirándole la personalidad jurídica, disolviéndola e incautándose de sus bienes. Nombrando director general de Auto-transporte a don Máximo Meyer y López. Distribuyendo 14.950.000 pesetas para las atenciones de las líneas ferroviarias situadas en la zona leal. Admitiendo la dimisión de los comisionarios del Estado en los ferrocarriles don José Montañés Serena, don Antonio Barroso del Castillo, don Manuel Alonso Gárrer, don Eladio García Barriete y don Horacio Gómez Ibañez. Idem id. de delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Ebro a don Alfredo Just Jiménez. Idem id. id. del Guadalquivir a don Manuel Granados Ruiz. Idem id. id. del Guadiana a don Manuel García de Serra. Idem id. id. del Tago a don José Escudero Escudero. Idem id. id. del Duero a don Celestino Velasco Salinero. Idem id. id. del Júcar a don Salvador Vila Villar. Idem id. id. del Segura a don José Martínez Alonso. Idem id. en los Servicios Hidráulicos del Norte a don Telmo Bernádez Santomé. Decreto nombrando funcionario interino de Telégrafos, con el haber anual de 2.000 pesetas, a doña Dolores Reina y Sánchez-Tirado, viuda del funcionario de Telégrafos don José Ortega Moreno, fustilado por los factiosos. Idem anulando el decreto de 19 de septiembre último en lo que se refiere al capataz Rogelio Zorrilla Pouz y al peón caminero Antonio Barreda Minaret, de la Jefatura de Obras públicas de Castellón. INSTRUCCION PUBLICA Y SANIDAD. Creando una Dirección general de Lucha Sanitaria, independiente de la Subsecretaría de Sanidad. Decreto creando en la Universidad de Valencia un Centro de Estudios Históricos del país valenciano. Ascendiendo a jefes de Administración de tercera clase a don Millán Catalina Martínez, don Alfonso García del Busto y don Manuel Gutiérrez Mantilla. Decreto admitiendo la dimisión de los consejeros de la Nacional de Sanidad Domingo Mas Navarro, Juan Morata Cantón, José Cuatrecasas Adurmi, Francisco Carreras Roura y Joaquín Tría Pujol. TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL.—Nombrando director general de Asistencia Social a don José Mestre Puig. Decreto admitiendo la dimisión de consejeros nacionales de Asistencia Social a don Francisco Amatell Musquet y don Patricio Redondo Moreno. Idem disponiendo el cese de los consejeros nacionales de Asistencia Social doña Amparo Bosch Gascón, don Luis Valencia Negro y don Ramón Ramia Querol. EL «INTRODUCIDOR DE EMBAJADORES» Cuando los diplomáticos extranjeros desean obtener una audiencia con Hitler deben pasar, obligatoriamente, ante Meissner. Con ocasión de la visita de sir Simon a Berlín, fué Meissner quien preparó, hasta en los menores detalles, las preguntas y respuestas de Hitler, y durante varios días no permitió que nadie se acercara a él. Por su parte, ya ha ocurrido numerosos veces el que hayan sido negadas importantes peticiones de audiencia simplemente por el veto que a las mismas ha opuesto Meissner. Sus opiniones suelen ser a menudo opuestas a las de los grandes jefes nazis; pero es extremadamente raro que sea él quien ceda. Generalmente acaba siempre por triunfar. Una larga y antigua amistad le une con el general Von Seeckt, cuya estrella estaba un poco apagada desde la época de Stresemann. Meissner sintió como propia la desgracia del citado general. Por eso su primer cuidado, al restablecerse el servicio militar obligatorio, fué ordenar que el general Seeckt regresara de China a Berlín, a pesar de las protestas de los generales Von Blomberg y Von Fritsch. LA OCUPACION DE RENANIA El día que la Cámara francesa ratificó el Pacto franco-ruso, en el domicilio de Hitler se celebró una reunión muy importante, a la que asistieron el doctor Meissner, el almirante Claudisch, el ministro Frick, el general Daluge, Von Reichenau, Aman (el hombre de negocios del partido), Dietrich, el jefe del Servicio de Prensa, y Von Seeckt. En el curso de esta conferencia se decidió, después de una larga y apasionada discusión, ocupar de nuevo militarmente Renania. Hasta que el acuerdo fué definitivo y completo no se llamó para comunicárselo a Goebbels, el cual quedó enterado cuando ya no podía hacer oír su opinión. Tanto Goebbels como Goering y Von Blomberg se mostraron escandalizados por la decisión adoptada; pero pronto

ULTIMA HORA

Detalles sobre el accidente en que ha muerto Mola

VALENCIA, 4. (3 m).—Se conocen nuevos detalles del accidente de aviación en el que ha perdido la vida el ex general factioso Mola. Los acompañantes del cabecilla rebelde, y que perdieron con él la vida, eran su ayudante, el teniente coronel Pozas; el comandante Senas, jefe de Estado Mayor, de gran prestigio entre los factiosos por sus conocimientos técnicos de la guerra moderna; el piloto jefe de Aviación, Chamorro; el sargento mecánico Barreiro y un mecánico de nacionalidad italiana. El accidente ocurrió entre Castil de Peones y Alcocero, pueblos ambos de la provincia de Burgos. Los cadáveres han sido encontrados en un espacio de cien metros del lugar donde cayó el aparato. El cadáver de Mola ha sido trasladado a Burgos.—(Fabra.)

ALEMANIA SOBRE TODO

La verdadera «Eminencia gris» del segundo y tercer Reich

(Viene de la página segunda.) Meissner entabla relaciones amistosas con el general Schleicher; pero pronto se da cuenta de que el carácter recto e independiente de dicho general no se presta en manera alguna a sus planes. Por eso cambia de proceder y comienza a promover intrigas contra él, a pesar de Hindenburg, quien le conservó a su lado, a pesar de todo, hasta el final. Equivocadamente, algunos escritores y críticos de la situación de Alemania se han complacido en atribuir a Von Papeu el papel de mediador entre Hitler y la «Alemania legal», con el mariscal Hindenburg a la cabeza. Sin embargo, recordese que fué Meissner quien dijo un día a Von Papeu: «Ha sido el centro que ha conseguido aburguesar a los demócratas alemanes. ¿Por qué no intentar ahora la misma maniobra con los nazis, con objeto de obligarles a entrar en una combinación ministerial?» En cuanto a su patria, Alsacia, una sola vez ha ido a visitarla después de la guerra, y como buen patriota y mejor alemán, la abandonó entristecido y asqueado. «No volveré por aquí—dijo—hasta que tenga la seguridad de encontrar nuevamente en este territorio a los soldados y la disciplina de Alemania...» Y se apresuró a franquear la frontera. «Palabras dignas de la «Eminencia gris» oficial del Tercer Reich!

EL ESPANTAJO QUE PRODUCE FAVOR

No obstante todo lo anterior, sería erróneo creer que la más poderosa y la más misteriosa de las «Eminencias grises» del Tercer Reich se siente perfectamente tranquila y en seguridad en el Palacio de la Presidencia del Reich. Ya hace cerca de un año que expresó discretamente el deseo de que se le nombrara embajador en Roma, deseo que fracasó por la oposición de sus numerosos enemigos. Por otra parte, creemos interesante hacer notar que desde que triunfó Hitler no ha abandonado nunca Alemania, y que cada vez que ha manifestado deseos de hacerlo, razones o fuerzas diferentes, pero poderosas, se lo han impedido siempre. En cuanto a su patria, Alsacia, una sola vez ha ido a visitarla después de la guerra, y como buen patriota y mejor alemán, la abandonó entristecido y asqueado. «No volveré por aquí—dijo—hasta que tenga la seguridad de encontrar nuevamente en este territorio a los soldados y la disciplina de Alemania...» Y se apresuró a franquear la frontera. «Palabras dignas de la «Eminencia gris» oficial del Tercer Reich!

Luciano COROSI

CONSERVACION ARTISTICA

El tesoro de la catedral de Cuenca está en poder del Gobierno

VALENCIA, 3.—Esta mañana han visitado al ministro de la Gobernación el teniente coronel Uribarri y el director general de Seguridad. Después de recibir estas visitas, el camarada Zugazogitia dijo a los periodistas que la Confederación de Sindicatos Unicos de la C. N. T. de Cuenca ha puesto a disposición del Gobierno el famoso tesoro de la catedral de aquella población, en el que, como se sabe, hay cuadros y objetos de gran valor histórico y artístico. Agregó el ministro que todo había sido debidamente catalogado para hacer entrega de las cosas artísticas e históricas al Ministerio de Instrucción Pública y a la Junta de Defensa del Tesoro Artístico Nacional. Los objetos de valor simple serán entregados al Ministerio de Hacienda.—(Febus.)

Liga de los Derechos del Hombre

REUNION DEL COMITE NACIONAL Se ha reunido el Comité nacional de la Liga Española de los Derechos del Hombre, y, después de conocer diversos asuntos de trámite, acordó redactar y publicar algunos documentos, con objeto de contribuir a la divulgación en el extranjero de los hechos provocados en España por el fascismo internacional. Se consideró incorporados al Comité nacional a doña Catalina Salmerón, doña Herminia Ferrer, don Antonio Velao, don Manuel Martínez Risco, don Eliseo Chordá, don Manuel Muñoz Martínez, don Prudencio Sayagüés y don Enrique Povedano. Acordó también el Comité nacional regalar la bandera a la 4.ª Brigada mixta, que tanto se ha distinguido en la defensa de Madrid, pues a dicha Brigada pertenecen numerosos y destacados elementos de la Liga Española de los Derechos del Hombre.

LAS VICTIMAS DEL FASCIO

El asesinato del periodista Luciano Malumbres

Recordemos la fecha en que cayó el camarada Luciano Malumbres. Hace un año que el director de «La Región», de Santander, caía, para no levantarse más, víctima de las pistolas fascistas. Santander recibió con esta sangre inmolada a la causa de la libertad el aviso del drama que poco después se desarrollara en toda el área nacional. La pluma de Malumbres, honrada y noble, iba labrando el surco por donde discurría la gran corriente proletaria. Como otros periodistas, constituía el blanco primordial de la clase reaccionaria. Este crimen provocó en la capital santanderina una huelga general. Los obreros hicieron ostensible su protesta en la medida que pudieron. El paro fué absoluto. Malumbres murió envuelto con una solidaridad proletaria cuyo recuerdo persiste a través del tiempo. Forma parte de esta gran lista de muertos sacrificados al fascio, y al recordar su memoria en el aniversario de su muerte, lo incluimos entre los que han caído bajo el plomo fascista. Porque fascistas fueron quienes lo asesinaron.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Apuntadores y Regidores de Espectáculos.—Esta Agrupación celebrará junta general extraordinaria, en su Comisio social, Relatores, 20, segundo, el lunes 7 de junio, en primera convocatoria a las diez menos cuarto de la mañana y en segunda convocatoria a las diez y cuarto. Se recuerda a todos los afiliados la obligacion que tienen de asistir a la asamblea. Las faltas no justificadas serán sancionadas, según acuerdo. Sindicato Metalúrgico de Madrid El Baluarte.—Todos los compañeros grabadores se pasarán hoy viernes, día 4, a las siete de la tarde, por la Comisión de oficio, en la calle de Argensola, número 6, para comunicarle un asunto de gran interés. Sindicato de Artes Blancas de Madrid.—Se advierte a todos los afiliados comprendidos en el reemplazo del año 1931 la obligacion que tienen de presentarse en las Cajas de Recluta correspondientes. S. R. L. (Sección Norte).—Por la presente queda convocados todos los afiliados de los Grupos de base de esta sección para el sábado, día 5 de junio, a las seis de la tarde, en la Casa de los Grupos, calle de Santa Engracia, 154 (Novelty). Se pide a todos los Comités de Grupos la puntual asistencia a esta reunión, pues es de mucha importancia. Grupo de Orientación Sindical de la Industria del Calzado.—Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Grupo a una reunión, que se celebrará el sábado, día 5 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el domicilio de la Federación, Nicasio Callejo, 18. Se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia. Partido Comunista (Sector Sur).—Se convoca a todos los militantes del Partido Comunista, pertenecientes al S. R. L. de la barriada número 2, del sector Sur, a una reunión, que se celebrará hoy viernes, día 4, a las siete de la tarde, en la calle de Atocha, 64. Partido Comunista (Sector Sur).—Se convoca a todos los militantes del Partido Comunista, pertenecientes al S. R. L. de la barriada número 3, del sector Sur, a una reunión, que se celebrará el domingo, día 6, a las seis de la tarde, en la calle de Atocha, 64. Sindicato de Trabajadores de la Industria del Vestido (Gorros), U. G. T.—Se convoca a todos los asociados a junta general.

neral ordinaria, que se celebrará el día 6, a las diez de la mañana, en la calle del Tenten Castillo, 29 (antes Augusto Figueroa), para tratar el siguiente orden del día: 1.ª Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior; 2.ª Lectura y aprobación de cuentas; 3.ª Gestiones de la Directiva; 4.ª Nombramiento de nueva Directiva; 5.ª Nombramiento de la Revisora de cuentas; 6.ª Preguntas y proposiciones de los asociados; 7.ª Altas y bajas.

Grupos Sindicales Socialistas

Grupo Sindical Socialista de Camareros.—Para un asunto de vital importancia se convoca a todos los compañeros afiliados al Grupo Sindical Socialista de Camareros; por lo que se ruega se presenten en la Secretaría de su domicilio social, Cisne, 19, a la mayor urgencia, de once de la mañana a una de la tarde y de seis de la tarde a ocho de la noche. El que deje de acudir a la presente citación, sin causa justificada, se entenderá que es baja en el Grupo.

A los suscriptores de provincias

Al objeto de poder hacer las liquidaciones a los suscriptores de provincias, como asimismo a los evacuados de Madrid, rogamos que a la mayor brevedad se pongan al corriente de pago; pues son muchos los que se encuentran atrasados, y en estos momentos necesitamos fondos para las muchísimas atenciones que tenemos. En caso contrario, procederemos a la suspensión de los envíos de los que se encuentren en esas condiciones. Giros, a nombre de Félix Galán, administrador de EL SOCIALISTA, Carranza, 20; indicando si es para el pago de la de Madrid o de la procedencia del giro.

NEVERA ELECTRICA

Compro en buen uso — Teléfono 43397 BERNABEU dentista, se ha trasladado a la carrera de San Jerónimo, 31. Teléfono 20757.

Vendo

ocasión cubierta Mohawk, 31 por 600; dos macizos dobles, 900 por 140, con ruedas. JORGE BEHRENDT. Apartado 289.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS ALKAZAR.—A las 6: El Empeinado. ASCASO.—A las 6 tarde: María Magdalena. BARBIERI.—A las 4 y 6 tarde: Inauguración temporada variedades, con Rosario la Cartujana, y cuadro flamenco, con Frasquillo. BARCEL.—A las 6 tarde: Para ti es el mundo. CALDERON.—A las 3:30: Último día de Anita Flores, Pompoif, Thedy y familia y toda la compañía. A las cinco y cuarenta y cinco: Beneficio y despedida de Paquita Almería, Hermanas García, Trio The White, Becerra, Escríbano, Anita Flores, Lerín, Los nuevos K. D. T., Anita Costa, Topete, Juanita Crespo y Pompoif, Thedy y familia, con la intervención de Rámpar, Berta Adrián, el Americano, Manolo el de Badajoz, Moritz, Escudero y Hermanas Díaz. Espectáculo gigante. (Butaca, tres pesetas.) CAPITOL LUNES, 7 DE JUNIO LA POSADA DEL CABALLITO BLANCO LA OPERETA DELICIOSA COMEDIA.—A las 5:45: Tururú. CHUECA.—6 tarde. Siete mujeres (última semana). ESLAVA.—A las 6 tarde: Madrileña bonita. ESPAÑOL.—A las 5:30: Santa Rusia. PUENCARRAL.—A las 5:30: Doña Francisquita. GARCIA LORCA.—A las 4:30 y 6:30: Homenaje a Carmen Flores, con Escudero, Los Yerray, Pilar Blanco, Seppepe, Tony Kleis, Pilar Escudero, Tito, Carmelita Sevilla. Programa gigante, 15 atracciones. IDEAL.—A las 4:30: El santo de la Isidra. A las 5:45: La del Soto del Parral. JOAQUIN DICENTA.—A las 5:30: El huevo de Colón. LATINA.—A las 6 tarde: Como las aguas del río (con el Americano). Últimos días. MARAVILLAS.—A las 5:30: Los cardenales (grandioso éxito). MARTIN.—A las 5:30: Me gustan todas.

Diego Corrientes

LA VIDA DEL CELEBRE BANDIDO ¿DÓNDE? ¿CUANDO?

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 3, 1.50. Agciocópik (el cine en relieve) y Había una vez dos héroes. (Local refrigerador.) ASTUR.—A las 4 y 6: Marieta la traviesa. AVENIDA.—De 4 a 8: Luis Candelas (segunda semana). BARCEL.—De 4 a 8: El ángel de las tinieblas. BELLAS ARTES.—De 4 a 8: Rumbo al Cairo. BENAVENTE.—De 4 a 8: Es mi hombre. BILBAO.—A las 4 y 6: Infierno negro (segunda semana). CALATRAVAS.—De 11 a 8: El prisionero número 13. (Refrigerador.) CALLAO.—De 4 a 8: El sobre lacrado (gran film de espionaje). Butaca, 1.50. CAPITOL.—A las 4 y 6: El bailarín y el trabajador. CARRERAS.—De 11 a 8: Luis Candelas. CHAMBERI.—De 4 a 8: La llamada de la selva. DORE.—A las 4 y 6: El héroe público número 1. DOS DE MAYO.—De 4 a 8: El túnel transatlántico. DURRUTI.—Desde las 4: La verbena de la Paloma y variedades, con Encarnita Iglesias, Hermanas Soler, Artur y Margarit and Francis. ELcano.—Desde las 4: Cachorro de mar. ENCOMIENJA.—Desde las 4: El misterio del cuarto azul y Venganza lejana. FIGARO.—De 4 a 8:30: Donde la ley no existe y Vidas en peligro. FLORE.—De 4 a 8: La tía de Juan Simón. GENOVA.—A las 4 y 6: Sombrero de copa. GONG.—Desde las 11: Bozambo. GOYA.—A las 4 y 6: El octavo mandamiento. HOLLYWOOD.—Desde las 4: La hija de Juan Simón. MADRID.—Desde las 4: El compadre Mendoza. MADRID-PARIS.—Desde las 11: Escándalo estudiantil. (Refrigerador.) METROPOLITANO.—De 4 a 8: El pan nuestro de cada día. MONUMENTAL.—A las 4 y 6: Tiempos modernos (por Charlot). OLIMPIA.—Desde las 4: La hija de Juan Simón. PADY.—Desde las 4: Amor gitano. PALACIO DE LA MUSICA.—A las 4 y 6: Gella Adelina. PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 4: Tras la máscara y El hijo del finado. PANORAMA.—Desde las 11: El padrino ideal. Desde las 4: Amparito Tinoco (canciones), Begoña la Bilbalina y Cruz Requena (cancionista). PLEYEL.—Desde las 4: La estropeada vida de Oliverio VIII. POPULAR CINEMA.—(San Miguel).—De 3:45 a 7:45: La dama de las camelias en español, 1 peseta. PROGRESO.—De 4 a 8: Código secreto y Río escarlata. PROYECCIONES.—De 4 a 8: Las quieros a todas. RIALTO.—Continúa desde las 4: Un flo de familia (por Stan Laurel y Oliver Hardy) y Carmen Blázquez (bailarina). Isabella Camacho (canciones, Elvira Copelia (balle) y Tony Kleys and Rossi. ROYALTY.—A las 4 y 6: Estrictamente confidencial. SALAMANCA.—A las 4 y 6: Tiempos modernos (por Charlot). TETUAN.—A las 4 y 6: El vidente. TIVOLI.—A las 4:30 y 6:30: Frente bertario y 39 escalones.

VIDA MUNICIPAL

Declaraciones del camarada Henche

Ayer al mediodía, al recibir a los periodistas que hacen información municipal, nuestro camarada Henche les habló del problema del abastecimiento de Madrid, por ser el que más intensamente preocupa al actual Consejo Municipal. El alcalde no ocultó su satisfacción por la forma en que van desarrollándose los servicios nuevamente montados para atender a las necesidades de la capital, servicios que irán mejorándose y perfeccionándose poco a poco. Actualmente—enteró el alcalde a los informadores—se encuentran ya descargados ciento sesenta y un vagones con víveres diversos, así como otras veinte unidades, éstas con carne congelada. Todos estos productos alimenticios—añadió Henche—serán traídos a Madrid inmediatamente y distribuido entre su vecindario, que una vez más, con motivo de este trascendental problema del abastecimiento, ha dado pruebas inequívocas de su comprensión y disciplina. Después se refirió a aspecto tan interesante como el de los transportes, tan ligado al problema anterior, en el cual hay que esperar aún una mayor y más eficaz colaboración por parte de los organismos oficiales que pueden y deben prestarla. El Ministerio de Hacienda—siguió diciendo—quiere colaborar con el Consejo en forma eficaz en el problema de los transportes para el abastecimiento de nuestra población, y a la fin ha puesto a disposición del Consejo Municipal cien camiones, que estarán grandes beneficios en el desarrollo de estos servicios. Estos vehículos acaban de llegar a Madrid conduciendo harina, con lo que la distribución de pan mejorará notablemente. Siguió diciendo Rafael Henche a los informadores que estaba decidido a cortar energía e inmediatamente los abusos que comerciantes e industriales desaprensivos vienen cometiendo al expender al vecindario los géneros alterando a capricho los precios de éstos, con lo que los madrileños son víctimas de abusos que en modo alguno está dispuesto a tolerar. Por último, el alcalde se refirió al problema sanitario, que desde ahora correrá a cargo de las autoridades militares, municipales y provinciales. Según Henche, el estado sanitario de nuestra población no ofrece gravedad alguna, a pesar de la cercanía de los frentes y de la carencia de muchos elementos para atender a la higiene.

Evacuación de Madrid

Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Oficina de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, de las siguientes personas: Manuela Fernández Torres, esposa de Jesús Fernández, y sus hijos Juan, Esperanza, Felipe, Benjamín y Andrés, o bien la de alguna persona que pueda dar noticias relacionadas con su paradero. — Fermín Alcalde Fernández, de Puelonuevo (Córdoba), o persona que conozca su paradero. La expedición de mujeres embarazadas, organizada en cooperación por la Delegación de Evacuación y la Casa Central para el día 2, no saldrá hasta mañana sábado, día 5. Se dirige, como es sabido, a Villalgorde del Júcar, y las mujeres que deseen inscribirse en la expedición podrán hacerlo hasta el citado día en O'Donnell, 55, de ocho de la mañana a siete de la tarde, o llamando al teléfono 53.855.

LA COMISION DE ABASTOS

Ayer mañana, bajo la presidencia del camarada López y López, estuvo reunida la Comisión de Abastos, con objeto de resolver varios asuntos planteados por el delegado, compañero Briones, como asimismo para estudiar las peticiones elevadas ante la misma por algunas entidades que desean se les otorgue libertad para introducir víveres en Madrid. Se resolvió tomar en consideración, para utilizarla en su momento oportuno y de acuerdo con los servicios ya montados por el Consejo Municipal, una propuesta de la Cooperativa Española Popular. También se accedió a lo que so-

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO ENTREGALO EN PELIGROS. 2. O CISNE. 18.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre.... 10,50 »
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pidanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

ACERCA DE UNOS ACUERDOS

NO HAY PARTIDOS DENTRO DEL PARTIDO; Y HAY, EN CAMBIO, UNA DISCIPLINA COMÚN

Ahora, cuando la disciplina nos es a todos más necesaria, lamentamos mucho tener que registrar una actitud como la adoptada por la Agrupación Socialista Valenciana, actitud que no acabamos de comprender y que, si está expresada fielmente en los comunicados de prensa, reusamos abiertamente. En los acuerdos recalcados en la Asamblea de la Agrupación Socialista Valenciana, todo son posturas negativas. Contra la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista; contra el Partido Comunista; contra la solución de la crisis; contra los Comités de enlace entre los dos Partidos. A cambio de todo eso nos encontramos con algo positivo: la adhesión al Gobierno constituido, que se da de palos con todo lo demás, y la adhesión, también, a Largo Caballero, sistema nuevo en nuestro Partido, aunque demasiado alentado recientemente por quienes se han olvidado de que, entre nosotros el Partido, no las personas, es el que cuenta...

El Partido y sus organismos rectores. Ningún mérito le negamos—a diferencia de lo que otros hicieron—a ningún camarada del Partido Socialista. Pero ningún privilegio personal, ninguno, le reconocemos a nadie. Firmes en nuestra vieja disciplina socialista, de la que no pensa-

mos jamás hacer abdicación, nos negamos terminantemente a reconocer en la vida del Partido toda influencia extraña a las normas que el propio Partido se da a través de sus organismos directivos. Desgraciadamente, llevamos muchos meses sufriendo, más o menos declarado, el mal de que ahora se muestra todavía aquejada la Agrupación Socialista Valenciana. Es demasiado el daño que hemos padecido tolerando desviaciones de esa clase. En nuestras columnas no volverán a tener esas desviaciones acogida de ninguna índole. ¿Por animosidades de carácter personal? Bien equivocados andarán quienes nos juzguen de tal manera. Por prestigio del Partido, que no es lo mismo. Tenemos autoridad para hablar así, porque no hemos contribuido a excitar a nadie con demérito del Partido mismo, ni ayudaremos a desprestigiar a nadie dentro del Partido. Allí los que hicieron lo uno y hacen ahora lo otro. A nosotros nos importa mantener inflexible la disciplina del Partido, como fue siempre y necesita ser en lo sucesivo.

El Partido es uno e indiviso. Y no hay partidos dentro del Partido. Porque la guerra está en las trincheras, no en nuestras filas...

AGRUPACION SOCIALISTA VALENCIANA

Complejo acuerdo de adhesiones y repulsiones

VALENCIA, 3.—Ayer terminó sus deliberaciones la Agrupación Socialista Valenciana. Entre los principales acuerdos que adoptó figura el de significar su adhesión al camarada Largo Caballero por haber creado, con el Gobierno que preside, el Ejército de la victoria; logrado, además, el orden en la retaguardia.

También acordó, sin perjuicio del acatamiento al Gobierno actual, manifestar el disgusto con que ha visto la actuación de la Ejecutiva Nacional, colaborando con

el Partido Comunista en el planteamiento inoportuno de la crisis.

Requerir al Comité de la Agrupación para que, en tanto se aclare la actuación política del Partido Comunista en torno a la crisis, retire sus delegados en el Comité local de Enlace, y solidarizarse con la línea política del periódico ADELANTE.

La asamblea, consciente del momento histórico en que se vive, acordó su adhesión al Gobierno legal de la República.

El Comité ejecutivo, que presidía Molina Conejero, presentó la dimisión.

SUBSECRETARIA DE PROPAGANDA

Subsisten todos los acuerdos dictados por la extinta Junta Delegada de Defensa

La Delegación en Madrid del Ministerio de Estado y Propaganda nos remite la siguiente nota:

«Ministerio de Estado.—Subsecretaría de Propaganda.—Esta Subsecretaría ha tenido a bien disponer sigan en vigencia cuantos acuerdos y disposiciones referentes a los asuntos de propaganda dictó la

Junta Delegada de Defensa de Madrid, ínterin éstos no sean objeto de especial modificación por acuerdo de la superioridad.

Valencia, 24 de mayo de 1937.—El subsecretario, L. Martín Echevarría. (Rubricado.)

Señor delegado de la Subsecretaría en Madrid.»

ESTACION POLAR SOVIETICA

A menos de un grado del polo han levantado los exploradores una pequeña población

MOSCU, 3.—A consecuencia del mal tiempo se ha demorado la salida del avión «Masuruk» hacia la estación «Polo Norte», y por idénticas causas, los aviones que se hallan en la Estación no han podido regresar a la Isla Rodolfo.

Se mantienen comunicaciones constantes por radio con el avión «Masuruk» y directamente con Moscú; tan es así, que un concierto organizado en esta capital exclusivamente para los habitantes del Polo Norte, fué escuchado por éstos perfectamente.

Sobre el bloque de hielo a la deriva ha surgido una pequeña población: la casa para los invernantes del grupo Papanine; siete tiendas de campaña para los demás

que forman parte de la expedición; otra para los aparatos meteorológicos y tres más para otros servicios. Además, la central eléctrica y casas de hielo para la estación de radio, cocina, etc.

El grupo Papanine continuó ordenando los complejos elementos de que dispone, prosiguiendo sin interrupción sus observaciones científicas.

El bloque de hielo a la deriva, sobre el cual se halla instalada la estación «Polo Norte», continúa su lenta marcha, que no excede de seis leguas y media por día.

Ayer se hallaba a 89 grados, siete minutos de latitud Norte y a 35 grados longitud Oeste.—(Fabra.)

EL FASCISMO SIGUE SU OBRA

Alemania pretende desencadenar en Polonia, igual que en España, su política de intervención

BERLIN, 3.—El 15 de julio de este año expirará el Acuerdo germano-polaco, firmado en 1922 en Ginebra, bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones y relativo a la liquidación de los litigios que produjo el reparto de la Alta Silesia.

La Sociedad de Naciones instituyó una Comisión mixta, presidida por mister Candler, antiguo presidente de la Confederación Helvética, y un Tribunal de arbitraje internacional, presidido por mister Kaekenbeck, belga. Estos dos organismos cesarán en su misión el día 15 de julio.

El Gobierno del Reich ha dado instrucciones a su prensa para que desencadene una campaña de propaganda antipolaca en las regiones alemanas limítrofes con la frontera y, al mismo tiempo, otra campaña irredentista en la Alta Silesia polaca, a favor del Reich.

Ya en noviembre de 1936, los nazis organizaron en Gleiwitz, en la proximidad de la frontera polaca, un mitin monstruo, en el que los oradores nazis pidieron la reunión de las dos partes separadas de

la Alta Silesia. Este incidente, así como otros muchos, no ha sido mencionado para nada ni en la prensa alemana, ni en la polaca, para evitar que se produjese una tensión en las relaciones germano-polacas. Pero la prensa nacional-socialista emplea por romper el fuego, particularmente el diario financiero «Berliner Boersen Zeitung», órgano de Goering, que está llevando a cabo una de las más violentas campañas antipolacas y deja entrever que la cuestión de las minorías en Alta Silesia ha servido de mucho en las negociaciones del ministro de Estado polaco, coronel Beck.—(Alma.)

MONTE DE PIEDAD

Todos los días, de cuatro y media a siete de la tarde, continúa en esta Entidad el abono del contravalor plata de los depósitos o reclamados por sus propietarios. Diariamente se abonan 300 depósitos; siguiéndose el día de hoy en el número 4.101.

LA FANFARRIA HITLERISTA

Si estalla en Europa una guerra, Alemania la perderá sin remedio

Así opina el doctor Schacht, ministro nazi de Economía.—Alemania no tiene jefes que estén a la altura de sus tareas, ni intelectual ni moralmente

De una información publicada ayer por «Política» tomamos el fragmento que sigue, traducción de un artículo aparecido últimamente en la revista financiera «Deutscher Volkswirth», que es órgano del actual ministro nazi de Economía, ex director del Reichsbank y una de las personalidades de mayor relieve dentro del capitalismo mundial. El artículo en cuestión va firmado por el comandante Beutler, del Estado Mayor alemán.

«Para poder hacer frente a una guerra total es absolutamente necesario poseer a fondo todos los medios de la civilización. Desde el momento en que falten los medios materiales, el «espíritu guerrero» de un pueblo y el mejor entrenamiento posible de un ejército carecen totalmente de valor. No hay duda que una moral guerrera de un orden superior y una técnica militar muy perfeccionada son capaces de apoyar, en verdad, una deficiencia material y llenar una misión. Esto se dio, por ejemplo, entre nosotros durante la Gran Guerra. Pero tiene esta probabilidad sus limitaciones.

El hombre, para vivir, tiene que comer, y el soldado no puede disparar si le faltan armas y si no tiene munición para sus armas. Sería falso suponer que se puede, cuando ya se está en guerra, remediar la falta de materias primas necesarias con las virtudes del espíritu gue-

rrero. Toda inferioridad material es costosa en vidas humanas, vidas cuyo sacrificio no está justificado si la carencia de condiciones materiales lo condena por anticipado al fracaso.

Si a pesar de todo se hacen estos sacrificios, tenemos con ello la prueba de que el pueblo en cuestión está falto de jefes que estén a la altura de sus tareas desde un punto de vista intelectual y, sobre todo, moral. Ya no se puede suponer que un pueblo tal sea capaz de resistir semejante «gran prueba» victoriosamente.»

En estos párrafos aparece, sin duda, la explicación del «tono pacifista» de las declaraciones que hace el doctor Schacht como consecuencia de las negociaciones que ha iniciado en Bruselas y París.

LOS OBREROS DEL ARROZ

Donativo de diez mil duros para gastos de guerra

VALENCIA, 3.—En el Ministerio de Defensa Nacional estuvieron hoy varios obreros del Consejo Obrero de la industria arrocería levantina, para hacer entrega de cincuenta mil pesetas para gastos de guerra.—(Febus.)

ESTAMPAS DE LA GUERRA

Víctimas inocentes

Capital andaluz. Barrio florido y soleado. Grupo de casas con jardinillo y pátina de hogares limpios de obreros.

Hace años llegó a una de ellas una caravana familiar. Matrimonio y cinco hijos varones. En las caras, reflejos de días de hambre y tristeza; en las almas, latigazos de desesperación.

No ha de transcurrir mucho tiempo antes de que en la casa en que moran se sientan gorjeos de pájaros libres. Con ansioso afán se trabaja y se estudia, y se sueña con días venturosos en que se harán realidad los dulces sueños de los viejos amados.

También se sueña con un régimen de justicia y libertad, con una democracia donde el hombre sea hermano del hombre, donde reine como única dinastía la Paz.

Por fin se concretan los dispersos anhelos. Como en democracia se criaron, en democracia se producen. Unos profesan el republicanismo. Otros, el Socialismo. Aquél, el Comunismo.

A la hora del yantar, con alegrías y ensueños, que comparten los viejos, se constatan pensamientos y sentires, y se viven eufórica y plenamente las rosadas auroras de la nueva vida.

Pronto la crisálida rompe. Se mitina con ardor, se escribe con firmeza, se siembra semilla en espera de fructífera cosecha.

1929-1930-14 abril 1931... Los frutos se recogen. Los sueños hicieron realidad; sin embargo, se sigue la ruta emprendida, sin pararse a desentranar los presagios que contienen negros nubarrones que se divisan en lontananza.

Llega el bienio que dimos en llamar negro, ¡cuando fué trágico! La cárcel se llena de obreros, y entre ellos van los hijos de los afligidos viejos.

Trancurren los meses, y en casa uno de ellos se cifra una esperanza que muere con el siguiente, hasta que un nuevo plebiscito abre las puertas de la cárcel para tantos «presos de la libertad».

Nuevamente a la palestra, con más brío, con más capacidad y con más firmeza, por haber recibido el bautismo político tras los frios barrotes y el trágico enrejado de un locutorio carcelero.

Estalla el movimiento «nacional» de italianos y alemanes. En la capital andaluza se lucha y se aplasta a la rebelión hasta que llegan los esbirros del «vampiro sevillano». Entonces se muere al grito de: ¡Viva la República!...

Los viejos quedaron muy solos y muy tristes; tan tristes y tan solos, que, dándoles miedo la vida, se abrazaron con titánico esfuerzo y juntos, muy juntos, se arrojaron al mar...

Pueblo extremeño. Matrimonio con tres hijas, que son tres soles. Tres flores de pétalos delicados. Ningún delito cometieron. Sólo ser hijas de un hombre que en socialista pensaba. ¡Quizá alguna de ellas perteneciera a una asociación religiosa! Con hijas de destacados derechistas convivían y estudiaban.

COLABORACIONES MINISTERIALES

NO PUEDE ASUMIR RESPONSABILIDAD QUIEN NO ESTÉ SEGURO DE PODER RESPONDER

En forma clara, rotunda y categórica, se insiste en hacer constar que la C. N. T. no ha modificado su posición frente al Gobierno actual. Si ha condescendido a ponerse al habla con el camarada Negrín, no ha sido de ningún modo en ofrecimiento de apoyo moral y material para defender la dignidad de la República—como pensaron ciertos optimistas incorregibles—, sino con el exclusivo objeto de fijar condiciones sobre posibles colaboraciones en otros Gobiernos.

El tema es demasiado importante para que sea lícito eludir el comentario, siquiera al dedicárselo, claro y conciso, excluyamos toda intención polémica.

La C. N. T.—o, por lo menos, su Comité Nacional y sus órganos de prensa más destacados—pueden opinar honradamente que las circunstancias actuales, las de casi un año a esta parte, imponen una rectificación más o menos provisoria del apoliticismo tradicional anarcosindicalista; y aun admitimos, forzando un poco en su favor el razonamiento, que el nuevo criterio requiera traducirse en lo que la nota confederal de ayer llama «colaboración gubernamental», y que Castilla Libre señale más concretamente con las palabras «responsabilidad compartida, Gobierno proporcional, intervención directa en la dirección de la lucha...» Y nadie—bien se ha visto durante largos y muy penosos meses—, nadie, habría de poner obstáculos a que las Sindicatos obreros ocupasen varias carteras, siempre que ello significase una efectiva colaboración de las entidades oficialmente representadas en el Consejo de Ministros, y no una mera presencia corporativa de tales o cuales camaradas en otras tantas poltronas individuales.

Podrá volverse a la colaboración de las entidades sindicales en el Gobierno. A nosotros nos complacería mucho. El camarada Negrín lo procuró al constituir su Gabinete, y es de creer que sigue deseando tal colaboración. Lo que no puede desear, lo que no podría admitir nadie, es que vuelva a confundirse la mera ocupación de carteras y la colaboración verbal con una negociación obstinada de colaboraciones efectivas en la calle. ¿Responsabilidad compartida? Muy bien; pero que los titulares de esa responsabilidad, lo mismo si son confederales que los socialistas o de cualquier otro título político o sindical, no resulten de hecho irres-

ponsables porque no puedan nunca responder de lo que harán sus supuestos representantes.

Bastante nos ha mortificado, a los que unimos la calidad de socialistas a la de miembros de la U. G. T., comprobar, en ocasión reciente, que un Comité Nacional puede acertar o equivocarse de medio a medio al hacerse intérprete del sentir común en un momento difícil. Ello obliga a esas representaciones a comprobar con más cuidado que de ordinario y con suma frecuencia, en el trance que vivimos, la seguridad de que interpretan fielmente y hora por hora a sus poderdantes. Y sospechamos que los órganos directivos y periodísticos de la C. N. T. no pueden estar nada seguros de esa fiel interpretación cuando hacen hincapié en la ocupación de carteras, sin que exista ningún público indicio de que los hipotéticos ocupantes harían papel menos deseado que los cuatro ministros confederales del Gobierno anterior, reducidos a soportar una desautorización permanente y sistemática en la conducta de sus correligionarios.

Mientras tales indicios públicos no se produzcan, tenemos derecho a creer que la C. N. T. no pisa terreno firme, como dice Castilla Libre, sino que pisa es falso, completamente en falso.

Las emisiones de la Agrupación Socialista Madrileña

PROGRAMA PAPA HOY

- 1.º Anuncio de la emisión.
- 2.º Marcha socialista.
- 3.º Intervención del camarada Hilario de la Cruz, vicepresidente del Comité de la Agrupación, que disertará sobre el tema: «Unificación de los Partidos marxistas».
- 4.º Disco.
- 5.º Textos socialistas: «La víbora y el gavilán», del libro «Fábulas del errabundo», de Tomás Meabe.
- 6.º Disco.
- 7.º Intervención de la camarada Paquita López Sanz, Charla dedicada a las obreras antifascistas extranjeras.
- 8.º Disco.
- 9.º Nota final de la emisión y «La Internacional».

CONFLICTOS DE TRABAJO

Se denuncia al hijo de Ford por brutalidades cometidas contra sus obreros

DETROIT, 3.—El Sindicato de Trabajadores ha presentado una denuncia contra la Compañía Ford por empleo de la fuerza bruta y la violencia con motivo de los incidentes registrados a las puertas de sus fábricas. El hijo del constructor tendrá que comparecer ante el Tribunal del Gran Jurado de Detroit.

LOS PETROLEROS DE MEXICO DEBERAN PONERSE DE ACUERDO EN UN PLAZO DE VEINTICUATRO HORAS

MEJICO, 3.—El presidente Cárdenas ha concedido un plazo de veinticuatro horas para que lleguen a un acuerdo patrono y obrero que ponga término a la huelga de la industria del petróleo. Los huelguistas detuvieron varios trenes y camiones de gasolina con el propósito de impedir el abastecimiento.—(Fabra.)

MAS DE CUARENTA MIL DUROS DE INDEMNIZACION POR UN ACCIDENTE DE TRABAJO

LONDRES, 3.—Un afiliado de la Unión Británica de Obreros del Transporte fué herido gravemente en un accidente en que trató de evitar un choque con otro vehículo, mostrando en la ocasión mucha

te, en busca de un automóvil para trasladarla al cercano pueblo.

Las horas transcurrieron lentas, terribles, patéticas, para la pobre cuidada, que yace dolorida al lado del cauce del arroyo; cada vez, sus contorsiones son más empujadas y dolorosas; cada vez, sus ayes y sus gritos se debilitan más; cada vez, la boca se le seca más, con sequedad de estopa, hasta que, en un momento de locura y desvarío, se lanza sobre el agua y bebe ansiosamente, desquiciadamente, locamente, acaso pensando que se va a agotar y que ya nunca más volverá a llorar... para ella.

Cuando el coche llega, sólo pueden recoger el cadáver de una mujer, hermosa y pálida, que yacía, cara al Sol, sobre la arena roja y calcinada de la margen del riachuelo, con un feto entre las piernas...

Estas cuatro sangrantes estampas de víctimas inocentes producidas por la guerra han vuelto a pasar por mi retina al leer en la prensa los sucesos catalanes, e inmediatamente surgió en mí el deseo de preguntar: ¿Estarian presentes en dichos sucesos—que no queremos calificar—los padres o el marido de estas víctimas? ¿Habrá encontrado alguno la muerte, en tierras catalanas, al defender al Gobierno de la República?

Seguramente, nunca llegaremos a saberlo.

AZUAGA